

HPV“一苗难求” 广东已有高校“限量预约”

国产九价HPV疫苗预计2025年上市,届时将缓解需求

微调查

羊城晚报记者 陈亮 张华 实习生 洪佳倩

部分广东高校已开放少量接种名额

近日,江苏高校引进了市面上稀缺的九价HPV(人乳头瘤病毒)疫苗作为妇女节“礼物”冲上热搜。3月8日,南京理工大学引进3000份默沙东九价HPV疫苗,南京邮电大学引进2000份九价HPV疫苗,面向全体在校女学生开放预约通道、自费接种。

街坊最关心的是广东高校师生是否也能享受如此“福利”?记者了解到,广东部分高校也已提供接种名额。去年以来,华南师范大学、华南农业大学、中山大学、暨大、华南理工大学等高校陆续引进四价、九价HPV疫苗,限量供应在校女学生、女职工以及辖区内女性居民,预约自费接种。

预约接种,通过校医院公众号、网办大厅直通车和校园网首页推送等方式宣传,以线上预约抢号的方式,开展接种工作。目前,自费价格分别为831元/针(四价)和1331元/针(九价),疫苗由天河区疾病预防控制中心制定供给计划,额度并统一配送。

华师则先后四次在“华南师范大学医院”公众号推出HPV疫苗预约通知,允许华师女性居民及在校女学生通过微信小程序登记,预约成功后,在接种当天出示身份凭证后接种。疫苗价格与华农一致,但每次预约即为一个完整疗程,包含三针疫苗。

苗。目前HPV疫苗只在石牌校区供应,其他校区预约成功的师生、居民需到石牌校区接种。

据悉,华工早于2017年底开始提供HPV疫苗,由天河区疾病预防控制中心提供。自2021年10月至今,每周二、四提供接种服务,每天接种17剂次,未来将争取更多数量和更稳定的疫苗供应。为切实服务本社区群众,目前疫苗仅可通过校园网进行预约,并由电脑派号。

由于适龄接种女性人数众多,数量有限,对于广大高校师生来说可算“杯水车薪”。

知多D

HPV疫苗推动全世界实现消除宫颈癌目标

宫颈癌是最常见的妇科恶性肿瘤。原位癌高发年龄为30~35岁,浸润癌为45~55岁。近年来,发病有年轻化的趋势。据统计,80%以上女性一生中至少有过一次HPV感染,现在已明确99%以上的宫颈癌与HPV持续感染有关。

HPV疫苗的诞生让宫颈癌有望成为人类首个可以全面消除的恶性肿瘤。目前,我国批准上市的HPV疫苗包括两个二价疫苗、一个四价疫苗和一个九价疫苗。国家卫健委表示,我国将全力支持世界卫生组织提出的《加速消除宫颈癌全球战略》,通过疫苗接种、筛查和治疗等三级防治路径,推动全球实现消除宫颈癌的目标。

宫颈癌的高危型人乳头瘤病毒比较明确的是十四种,其中最常见的是16和18两种亚型,会引起80%左右宫颈癌的发生。二价疫苗预防的是HPV16和18型病毒;四价则是在二价基础上,增加了对HPV6和11型病毒的预防;九价则是覆盖前四种病毒和31型、33型、45型、52型、58型九类病毒。

疫苗供应企业正加大产能供应中国

一直以来,九价HPV疫苗在市面上都是“一苗难求”。为什么会如此紧缺?

据了解,目前市场上有二价、四价和九价HPV疫苗,二价和四价可以预防约80%的宫颈癌,九价可以预防约90%以上的宫颈癌,是目前唯一可以预防HPV52、58型别的疫苗。

北京协和医学院群医学及公共卫生学院教授乔友林表示,此前进口二价、四价HPV疫苗

都经过了8年的临床试验过程,但到了九价HPV疫苗,国家药监局在9天之内便有条件批准了。该疫苗适用于16到26岁的女性,用于预防HPV引起的宫颈癌。默沙东这家疫苗供应企业未预料到,9天之内就能在中国上市,因此生产计划一直未能跟上。

“缺货”问题如何破?中山大学附属第一医院妇科教授李小毛向记者介绍,目前进口的九

价HPV疫苗,已经在申请9~15岁大陆女性的适应证,即适用人群从原来的16~26岁扩大了,新的适应证申请有望在今年内获批。目前,默沙东正加大产能,预计2022年九价HPV疫苗在中国的供应量会翻倍。

据了解,国产九价HPV疫苗正在做三期临床试验,预计在2025年可正式上市。届时,国内HPV疫苗的供应会大大得到缓解。

中消协

百事通

去年校外教育培训投诉同比增43%

受理有关投诉案件共80528件

羊城晚报讯 记者马灿、实习生赵鑫报道:9日,中消协发布《2021年校外教育培训领域消费者权益保护报告》(简称“报告”)指出,随着校外教育培训行业规范治理的不断深入,以及校外教育培训行业的转型发展,校外教育培训领域消费者权益保护面临新问题,需引起高度重视。

教培机构退费难及退费风波成为2021年十大消费维权舆情热点之一。投诉案件主要集中在合同纠纷多、售后问题难解决、虚假宣传手段多、预付式消费风险大几个方面。其中,合同是消费者投诉的主要类别,2021年有关合同的校外教育培训投诉35813件,占比44.47%,排在首位。

中消协表示,通过梳理投诉发现校外教育培训机构在面向消费者退款诉求时,往往利用格式合同抗辩,而其中的条款存在诸多对消费者不公平的内容,如隐藏“公司保留最终解释权”“协议一经签订,概不退款”“培训期间,出现任何安全事故概不负责”等不公平格式条款,或者合同含有其他退费的限制条件,且不采取加粗、加黑等合理的方式提示消费者。

报告指出,我国教育改革进入深水期,密集出台的政策将引导校外教育培训行业重新洗牌,在行业洗牌过程中,一方面学科类培训机构或停业或转型,但善后处理不力,甚或机构“卷钱跑路”“金蝉脱壳”,导致部分消费者面临“上课难”“退费难”等问题,侵害了消费者合法权益。

同时,自新冠疫情以来,校外教育培训行业加快线上布局,消费者权益保护涉及线上培训机构资质认证、培训质量评估、培训课程开放性设置、消费者信息保护等新问题。此外,在线校外

广东公布2021年度星级养老机构

共评出89家,其中五星级16家,“粤省事”可查询

羊城晚报讯 记者符畅,通讯员莫冠婷、林士源报道:日前,广东省民政厅印发《关于公布2021年度获评广东省星级养老机构名单的通知》。据悉,全省星级养老机构评定工作自2021年9月正式启动以来,18个地市(省直属单位1家)159家养老机构申请参加星级评定;经过自愿申报、初步筛查、实地考评、组织抽查、网上公示等程序,共评出广东省星级养老机构89家,其中五星级16家、四星级14家、三星级41家、二星级13家、一星级5家。

据介绍,广东养老机构星级评定采取申报评审制度,由养老机构自愿申请参评。从2017年开始,每年集中开展一次评定,有效期为3年,全省共有388家次



扫码可查看广东省评出的89家星级养老机构

获评星级养老机构,现有266家在有效期内(2018-2021年度),其中评定为三星级以上养老机构201家,占星级机构75.5%。值得注意的是,广东还创新性地

“赏花地图”攻略出炉

生活圈

春风送暖,全国各地的鲜花次第盛开,“赏花”也被众多旅行者提上了日程。近一周以来,马蜂窝站内“踏青赏花”相关搜索热度上涨50%。为了迎接赏花季的到来,马蜂窝推出了覆盖近百个目的地的春季“全国赏花地图”攻略,无论长途旅行或是周边踏青,都可以从该攻略中获得实用参考。

据悉,2022年全国赏花地图将赏花范围扩大至全国近百个目的地,按照地区 and 花卉品种分类呈现。除了全面涵盖各大热门赏花目的地游玩线路、最佳花期等实用信息之外,攻略还将当地不容错过的花期特色体验清晰罗列。

图为毕节百里杜鹃。文/文艺 图/马蜂窝



报料热线:114转羊城晚报报料 或 87776887

最高降50%罚款额! 广州首宗环境违法案件公开道歉落实

广州市市场监管局举行“3·15”消费维权新闻通气会

去年累计接收处理消费投诉举报75.2万件

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员魏环报道:“我单位在2021年12月2日废水总排放口超标排放生产废水……就上述违法行为及所造成的不良影响表示诚挚的歉意。我单位郑重承诺,在今后的生产和经营过程中,一定严格遵守生态环境保护法律法规规章等规定……”近日,广州市生态环境局“公开道歉”专栏刊登了一则环保公开道歉承诺书,这是白云区某公司按照广州市生态环境局白云分局指引完成的全市首宗违法案件公开道歉案例。

公开道歉承诺可以从轻处罚

公开道歉承诺从轻处罚制度,是生态环境部门践行积极服务“六稳”“六保”工作,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护的有力实践。2021年11月,广东省生态环境厅印发《广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定》(以下简称《规定》),《规定》自2022年1月1日起施行,在全省提出“生态环境违法行为公开道歉承诺从轻处罚”制度。

主动向广州市生态环境局白云分局提交公开道歉申请材料,希望给予从轻处罚。近日,该公司在广州市生态环境局“公开道歉”专栏刊登公开道歉承诺书,承诺遵守守法经营,提高企业守法意识与环境管理水平,切实保护和改善生态环境。广州市生态环境局白云分局将进一步审查并视情按罚款标准的30%-50%降低处罚。

公开道歉承诺从轻制度只适用一次

如果屡次生态环境违法,是否还适用于公开道歉承诺从轻处罚呢?答案是肯定的。相关负责人介绍,根据《规定》第十四条“当事人在行政处罚决定作出前改正生态环境违法行为,向生态环境主管部门提

出现环保承诺,提升了群众对环保执法的知晓度、参与度、认可度。社会公示不仅仅是对违法企业的曝光,更多的是号召公众参与环保,监督环境违法行为,共同守护绿水青山。

该条明确规定,公开道歉承诺后再次出现生态环境违法行为的,不适用公开道歉承诺从轻制度。此外,如果生态违法行为属于违反饮用水水源保护区内禁止性规定、涉嫌环境污染犯罪、属于从重处罚情形等多种情况,亦不适用公开道歉承诺从轻制度。

公园高校携手 羊城绿染云道

羊城晚报讯 记者李春炜、陈秋明,实习生郑舒雨,通讯员穆林园、吴薇报道:公园和高校携手,再为广州种下一片绿。3月10日,广州市林业和园林局在云道越秀公园举办了一场“春意越秀·绿染云道”主题植树活动。多位知名学者和广州市林业和园林局工作人员为春日羊城植下大叶榕高山榕等广州本土常见树种。

参加本次植树活动的中国科学院吴硕贤院士介绍,这次活动很有意义,绿化植被不仅具有固碳、涵养水源的作用,还能通过光景、声景、香景的有效结合,在视觉、嗅觉、听觉等多个层次上丰富城市景观。为广大家庭提供更有品质的人居环境。他希望通过此次“公园+高校”的联合,推动相关研究理念的推广和成果的落地,使市民有更多“绿色”享受。



“曼哈顿之秋”再临磨碟沙公园

文/图 羊城晚报记者 梁译超

3月10日,位于广州海珠区磨碟沙公园内的黄花风铃木已绽放盛放,吸引游人到场“打卡”。黄花风铃木具有春季时落叶并开出朵朵黄色花朵的特点。如不细看,游人有时候会误以为挂在枝头的朵朵黄花为黄色枯叶。黄花风铃木在广州不少地方均有栽种,而磨碟沙公园的黄花风铃木特别抢眼,是因为在去年的黄花风铃木花季时,有游人发现磨碟沙公园内朵朵黄花可以与一江之隔的珠江新城高楼群“同框”,形成有趣的“曼哈顿之秋”广州之春景色。游人将这一景象拍摄下来发到网上后,使得磨碟沙公园成为“网红打卡点”。

广州古树名木将纳入网格化管理考核体系 编制树木保护专章 落实“一树一策”

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员穆林园报道:古树名木将纳入网格化管理和考核体系。3月10日,广州市林业和园林局召开全市古树名木保护管理工作专题会议。会议通报了全市古树名木保护和管理情况,并对2022年重点工作进行安排部署。

据广州市林业和园林局党组书记、局长黎胜介绍,未来将紧紧围绕“全面推进整改工作落地见效”和“全面提升林业园林治理水平”两大目标,推进古树名木保护工作落地落实。黎胜表示,各区政府要专题研究古树名木工作,充实机构人员,加强古树名木保护和管理力量,部署推动古树名木保护的落